

物畅商通需要什么样的枢纽支撑

——河北廊坊建设现代商贸物流中心调查

本报记者 王胜强 宋美倩

物流就像实体经济的“经络”，降低全社会物流成本，对于构建高效畅通的流通体系、畅通国民经济循环、更好支撑现代化产业体系建设具有重要意义。如何推进物流提质增效降本？如何发挥好物流中心的枢纽作用？如何增强物流产业链核心竞争力？在京津冀地区拥有独特区位优势、正在以建设现代商贸物流中心为目标积极解题。

河北廊坊区位优势显著，一小时交通圈覆盖首都国际机场、北京大兴国际机场、天津滨海国际机场和天津港，域内9条铁路、13条高速公路经过；政策优势突出，《京津冀协同发展规划纲要》

明确河北省建设全国现代商贸物流重要基地；产业优势明显，8家快递企业区域总部或区域分拨中心落户，快递日均中转1000万件……近年来，廊坊市发挥既有优势开拓新局面，努力打造中国北方现代商贸物流发展新高地。

快速发展中也面临不少问题：服务区域、辐射全国、联通全球的网络支撑能力不强；产业发展规模集聚效应不佳、质量不高；全方位的多式联运体系尚未形成；商贸物流产业与农业、制造业等相关产业融合水平不高。如何发挥优势？如何破解问题？商贸物流发展新高地如何建设？

顶层设计 明晰定位

“呜——”汽笛长鸣，一列满载900吨货物的列车从廊坊陆港物流园缓缓驶出，通过海铁联运模式去往韩国仁川。“目前，我们累计开行中欧班列、中韩海铁国际联运班列5列，运输货物5000余吨，货值超2000万元。”廊坊时代空港集团副总经理、廊坊陆港物流园项目负责人张超说。

从廊坊陆港物流园放眼望去，一边集运繁忙，另一边施工正酣。宽敞的施工现场，5台桩机一字排开，同时启动，将一根根30米长、数十吨重的承重柱依次夯入设计图纸标注位置。“项目设计总桩数超过2300根，目前已经完成1700余根。”张超说，建设团队将严格落实施工计划，确保每个环节的质量和效率。该项目全部建成后，预计年货物吞吐量达1000万吨，实现产值10亿元，纳税5400万元，将为促进京津冀地区的物流业发展及区域经济增长提供有力支撑。

廊坊陆港物流园项目快速建设和运营，是当地通过强化顶层设计，优化产业布局，快速打造“两枢纽、三基地”现代商贸物流产业升级版的重要成果。目前，廊坊已初步形成铁路、跨国公路、境外铁路、水路相结合的国际联运模式。

廊坊市现代商贸物流领导小组办公室主任王惠兰介绍，廊坊编制《廊坊市现代商贸物流产业发展规划（2023—2030年）》明确提出，将廊坊现代物流产业发展重点聚焦到全球航空物流枢纽、京津冀核心区铁路物流枢纽、中国北方现代商贸物流基地、全国快速北方总部基地、京津冀商贸与生活服务保障基地5个方面。

为实现这一目标，廊坊全面提升城市交通承载力，大力实施路网优化和高速路口改扩建工程。“目前，全市路网密度为全国平均水平的3.2倍。待全部项目完成后，市域通行能力将进一步提升。”廊坊市交通运输局党组成员、副局长孟志猛说。

与此同时，廊坊加快推进现代商贸物流信息服务平台建设，推动物流资源有效串联；加快培育现代商贸物流科技企业，建成现代商贸物流领域研发平台12家；培育和易生活现代商贸物流众创空间，帮助30余家现代商贸物流企业入选“全国科技型中小企业信息库”；大力推进中国（廊坊）跨境电子商务综合试验区建设。

不只是功能规划，廊坊各区县的物流发展方向也有明确定位。例如，三河市、大厂县、香河县以服务首都和北京城市副中心为方向，重点发展冷链物流、应急物流及制造业物流。

在紧邻北京大兴国际机场的大兴机场综保区内，“藏”着一个占地3.6万平方米的葡萄酒基地——廊坊诚融科技有限公司库房。这里存储了500多万瓶葡萄酒，每天出货量达10万瓶。如何做到货物高效周转？诚融科技副总经理何晓蒙说，便利的通关政策帮了大忙。今年初，“区内直转”政策在大兴机场综保区落地执行。诚融科技的葡萄酒从“保税仓储货物”转变为“非保税货物”，在综保区内就能实现状态转换。去年8月，大兴机场综保区还启用“一票多车”新模式，物流解决方案更加灵活。新政策相继落地，让何晓蒙体会到“提速、省钱和省心”。她说：“通过‘区内直转’业务，公司在仓储费、运输装卸费等方面可节省成本约60%，一年能节省约80万元；在‘一票多车’新模式下，可节约运输成本50%左右。”

“作为全球航空物流枢纽定位关键项目——北京大兴国际机场枢纽建设提速。我们紧紧抓住廊坊临空区、自贸区、综保区、跨境电商综试区‘四区’叠加优势，规划集国际货物贸易、转运、仓储、加工、分拨、通关保税、多式联运于一体的廊坊临空国际商贸物流港，目前已吸引京东国际、北供保障等80余家企业签约入驻。2023年，临空经济区航空货邮吞吐量24.4万吨，呈现高点开局、态势良好的局面。”廊坊临空经济区自贸区服务局局长尹皓伦说：“廊坊将充分发挥北京大兴国际机场航空枢纽作用，持续实施人流、物流、资金流、信息流‘四流汇集’，供应链、消费链、创新链、资本链、产业链‘五链融合’，全力推动廊坊临空经济区商贸物流枢纽功能提档升级。”



做强龙头 做大集群

为推进产业加快集聚，廊坊着力构建“企业集聚、产业集群、要素集约”的发展格局，吸引商贸物流头部企业落户，推动临空经济区国际航空商贸物流港、京津冀核心区铁路物流园、全球航空货运中心等商贸物流基础设施加快建设。

“从山东发货到廊坊文安天环冷链物流园，1吨货物能节省10元运费。”商户杨建勇从事冷冻产品经营20多年，2020年从北京西南郊某冻品市场转移到廊坊，“这里冷库租赁费用不足之前的三分之一，我们租了2000平方米冷库，经营范围扩大了，整体运营成本却节省近一半，营业额也实现了增长”。

河北天环冷链物流园项目是目前全国规模最大的冷链单体项目，总投资50亿元。项目一期、二期已竣工，完成投资达30亿元以上。目前，基地已与数百家大型食品加工企业和食品品牌代理商“牵手”，入驻商户达700多家，70%以上来自北京。厂区内有126家物流公司运营，每天有1000多辆冷链货车进出，开设国内200多条干、支线运输线路，形成年交易冷链食品100万吨的规模储运交易能力。

河北天环副总经理林卓藩介绍，“落户廊坊是看中当地特殊区位优势及临近天津港、曹妃甸港的国际航运优势。在此建设冷库和仓储中心能集聚京津冀周边乃至全球的冷冻产品，形成巨大商贸集散能力。基地全部建成投产后，年交易量将实现翻倍”。

这是廊坊近年大力引进和培育投资主体的缩影。廊坊在优化政策软环境上下足功夫，制定印发《关于大力推进现代商贸物流产业高质量发展的实施方案》等一系列政策文件，形成较完备的制度体系。在用地服务上，制定15项支持商贸物流产业发展的用地措施；在金融保障上，制定《金融支持实体经济高质量发展若干措施》，引导金融机构加大信贷支持力度。仅今年上半年，廊坊银行等金融机构为71个（次）现代商贸物流重大项目新发放贷款42.7亿元，为333个交通物流和仓储运输企业新发放贷款27.1亿元。

廊坊把招商大引强上项目作为推动现代商贸物流产业高质量发展的第一抓手，重点围绕国内外商贸物流头部企业及跨境物流、金融物流等开展小分队、经洽会、政企会商等招商活动；并专门指导建立30个环节全生命周期管理台账，全面强化项目服务保障，努力打造审批环节少、办事效率高、营商环境优的投资创业首选地、物流发展首选地。

不仅要吸引企业前来，更要助力企业提升市场竞争力。廊坊在科技创新上下功夫，全力打造以机器人应用为重点的智慧物流系统，高标准编制《廊坊



在圆通速递北方总部基地，自动化分拣设备有序运行。



位于廊坊的永定城·京津冀固安国际商贸城。

市机器人产业高质量发展规划》。今年上半年，廊坊无人配送车、无人机等22家高智能物流装备制造相关企业实现营收2.05亿元。今年4月以来，廊坊累计投入无人驾驶快递车15辆，单件快递配送成本降低0.7元，仅为0.15元。

良好的发展环境推动了以京东、“三通一达”等为代表的快递区域总部产业集群逐步形成。2018年以前，廊坊年快递业务量仅为2.4亿件。如今，廊坊已建立8个快递头部企业区域总部，2023年快递业务量累计完成11.64亿件。今年前三季度，廊坊市快递业务量完成12.1亿件，同比增长40.69%。

其中，申通快递北方总部基地自2022年10月正式运营以来，累计操作17亿件快递，日常吞吐能力达400万单/日，峰值能力700万单/日。该基地公共事务部主管冯蕊说：“我们业务量实现跨越式增长，更多得益于选点的区域中心有着高速增长的业务量支撑”。

“在这里我们只需要思考如何把企业发展好，完全没有后顾之忧。”赤伏智能科技（河北）有限公司总经理田晓巍将企业落户固安后，举家从内蒙古迁了过来。今年1月份，该公司落户固安·固安高新区大清河园，投资6500万元建设赤伏智能化物流设备生产项目。田晓巍说：“选择固安，更多是看重这里的发展前景。目前，公司已与顺丰、北汽等几十家知名企业签约合作”。

当前，廊坊物流业进入快速发展期。2023年以来，当地签约投资5000万元以上现代商贸物流产业项目224个，总投资1500亿元。初步形成以京东、“三通一达”等为代表的快递区域总部产业集群，以国药科技城、熙麦智联网等为代表的供应链物流产业集群等五大产业集群。

产业相嵌 链式发展

推动传统商贸物流产业向现代化商贸物流产业迈进，廊坊将视线聚焦在“物流+贸易”“物流+直播”“物流+流通加工”等融合业态发展上，促进商贸物流企业与产业链供应链上下游企业发展模式融



鹿趁友摄

合，商贸物流产业与其他产业的发展融合。

天气渐凉，但永定城·京津冀固安国际商贸城的销售场景却很火爆。商贸城内，各家常驻店铺积极准备应季商品满足市场需求，众多消费者穿梭其间，交易之后，所选商品会被送到与之相邻的城市物流中心，当天打包发往全国各地。

商贸城招商总监郝慧琼介绍，商贸城是承接北京非首都功能疏解的标志性工程之一。商贸城一期工程自2022年8月正式开业以来，在交通方面，采用通勤班车、公交等多种方式满足商户和客商往来需求；在物流方面，城市配送中心经营直达线路300余条，中转线路500余条，可实现“一点发全国”全覆盖。开业至今，商贸城接纳4000多户北京客商入驻，每周接待来客8万多人次，已形成商贸、物流、会展配套发展的局面。

与之相距不足30公里，有着永清云裳国际城和时尚未来城两大服装基地，承接北京服装、鞋帽和面料辅料生产及经销企业商户万余家。为推进物流产业与轻工业共同发展，当地引入70余家快递企业入驻，经营直达线路200多条，形成“两头都在外，一点发全国”快递物流体系，产值超百亿元、营销规模过千亿元，带动5万余人就业。从北京大红门搬迁到“云裳小镇”的品牌女装店经营者朱媛媛说：“在物流优势助力下，我的生产销售越来越红火，营业额每年能增长15%到20%”。

王惠兰说：“商贸物流产业一头连着生产、一头连着消费，在稳定经济、促进生产、拉动消费、扩大就业等方面，均具有举足轻重的作用。我们在物流业与关联产业的赋能增效上下

功夫，通过现代物流业与农业、服装、印刷、电商等产业的有机融合，力求取得合作共赢的结果。”

促进物流业与农业相融合。廊坊在全力推进都市农业发展的同时，加快推进“一村一站”建设，寄递物流基本实现全覆盖；通过抖音、邮购乐等平台开启助农直播，打造直播矩阵，上架35个品类的特色农产品。通过这种遍布农村的物流网络体系，今年上半年，廊坊肉类产量实现9.2万吨，供应量2.7万吨；蔬菜产量达218.3万吨，供应量43.7万吨。

促进物流业与图书印刷业相融合。廊坊永清县紧紧抓住北京非首都功能转移契机，不仅引进头部图书仓储物流交易企业，还积极引进12家数字印刷企业，建成总面积达3万平方米的仓储现采基地，每天图书生产出货量达10万册以上，年产值超10亿元。

促进物流业与跨境电商融合。廊坊已建设3家跨境电商产业园区，累计入驻企业100余家，可线上随时下单，物流快速响应，推动对外贸易快速发展。今年1月至4月，廊坊外贸进出口额达180.2亿元，同比增长30.2%，其中出口额达103.7亿元，同比增长56.2%。

中涓免税跨境电商体验店位于北京大兴国际机场临空经济区（廊坊），该店总经理唐生表示：“我们通过跨境电商体验平台为国内外消费者高效提供免税、低价的全球优质商品一站式导购和交易服务，2022年以来累计实现进出口额超7亿元。与生产企业自行出口相比，入驻这里可为企业节省约50%的费用，降低60%的时间成本，提升30%的效益。”

廊坊市邮政管理局党组书记、局长张惠荣表示，今年以来，廊坊物流行业总部集聚效应全面彰显，支撑产业能力大幅提升。无人驿站、无人车等科技手段赋能助力，推动快递物流业整体跃升。廊坊将加快基础设施项目建设，深化产业项目服务应用场景，大力推进快递业“互联网+”向“智能+”升级，为廊坊快递业转型升级、高质量发展增添强劲动力。

点评

推进物流提质降本

王晓霞

全国现代商贸物流重要基地是京津冀协同发展赋予河北的首要功能定位。廊坊全力建设世界现代商贸物流中心，是促进商贸物流业高质量发展、畅通国内国际双循环、构建现代化产业体系的必然要求。

深挖区位优势，夯实现代商贸物流基础支撑。打造国际现代商贸物流中心需要铁路、航空、仓储、通信、信息等基础设施的高水平、体系化建设。廊坊要最大限度发挥服务京津冀、连接世界的区位优势，打造陆海空立体综合交通优势，加快形成连通全国、通达全球的航空物流大通道、国际多式联运新通道，在更大空间范围夯实现代商贸物流基础支撑。

强化集聚融合，构建现代商贸物流产业发展新生态。要吸引国内外商贸物流、国际航空物流、国际供应链优质头部企业，加快培育快递区域总部产业集群、供应链物流产业集群等智慧型产业集群。依托廊坊国际现代商贸物流CBD，促进离岸金融、国际贸易等各种国际要素集聚，建设国际化航空总部新

基地、高端临空商贸新引擎、物流企业运营新中枢。推进“物流+”“商贸+”产业协同创新发展，积极培育“物流+现代商贸服务”“物流+科技”等新业态、新模式，构建融合发展新生态。推进数智赋能，加快数字运营与结算中心、普惠型公共算力服务等平台建设，开发供应链金融、众包物流、云仓应用场景。

营造一流环境，合力建设国际现代商贸物流中心。打造现代商贸物流主题展会，促进各类优质发展要素汇聚。大力培育国际化、专业化、数字化的物流与供应链人才队伍。建设现代商贸物流企业、行业协会商会等产业发展共同体，构建“功能联动、机制联动、利益联结”发展格局。发挥临空经济区、自贸试验区、综保区三区叠加优势及跨境电商综试区政策效应，对标世界一流商贸物流中心，打造效率高、成本低、竞争力强的世界现代商贸物流中心。

（作者系河北省党校国际战略研究所研究员）